

Дзе папараць-кветка цвіце

**(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)**

На свята прыехаў і Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка. Кіраўнік дзяржавы прыняў удзел у святковых мерапрыемствах, прысутнічаў на маладзёжным мюзікле «Папараць-кветка». Адкрываючы свята, Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што беларускі народ не забывае свае песні, казкі, звычаі, якія перадаюцца з пакалення ў пакаленне ўжо не адну тысячу гадоў. «Гэта наша вялікая багацце, — адзначыў Прэзідэнт. — Гэта традыцыя па-сапраўдному жыве да таго часу, пакуль убірае ў сябе нешта новае з дня сённяшняга. І фестываль у Александрый з года ў год дэманструе нам, наколькі вялікі патэнцыял традыцыйнай беларускай культуры і шырокага яго магчымасці для творчых пошукаў».

За час існавання фестывалю на яго сцэнічных пляцоўках выступілі калектывы і выканаўцы з многіх краін,

абласцей Беларусі. «Традыцыйнае, народнае мастацтва самае дэмакратычнае. У ім ёсць месца кожнаму, хто прыклаў сілы і авалодаў сапраўдным майстэрствам», — сказаў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што «народная творчасць бліжэй ўсім, таму што яна ідзе заўсёды ад душы, ад самога чалавека». Нездарма ў Александрый на адной сцэне сустракаюцца масцітыя прафесіяналы і аматарскія калектывы, дарослыя прызнаныя артысты і дзіцячы ансамблі.

Паводле слоў Прэзідэнта, «у Год моладзі хочацца яшчэ раз падкрэсліць, як важна даць маладым магчымасць праявіць сябе, падтрымаць іх здольнасці і пачынанні».

Першы святочны канцэрт «Александрый збірае сяброў» адбыўся шэсць гадоў таму. «Са звычайнага канцэрта мы ства-

рылі творчы форум, на які імкнуцца трапіць не толькі беларускія артысты, але і артысты брацкіх рэспублік. Думаю, калі б мы запрашалі артыстаў далёкага замежжа, яны з задавальненнем прыехалі б сюды да нас у гэтыя чужыя мясціны», — адзначыў Прэзідэнт.

Александрый ўвасабляе дух вясёлага народнага гуляння, шчодрара кірмашу, дзе рады кожнаму госцю, таму той, хто наведвае яе аднойчы, заўсёды будзе жадаць вярнуцца сюды зноў, дадаў Прэзідэнт.

На заканчэнне Аляксандр Лукашэнка павіншаваў гасцей з Купалем, выказаўшы надзею, што яно стане радасным і запамінальным. «Няхай па народным павер'і купальская папараць-кветка прынясе ў вашы дамы згоду, дастатак, шчасце і любоў», — пажадаў кіраўнік дзяржавы.

У КУПАЛЛЯ З'ЯВІЛАСЯ ХРЭСНІЦА

Сярод 70 тысяч наведвальнікаў фестывалю «Александрый збірае сяброў» прыблізна 70% была моладзь.

Адной са знакавых падзей гэтага фестывалю стала менавіта нараджэнне дзіцяці. З Александрыйскага кірмашу «хуткая» забрала маладую жанчыну прама ў радзільню, дзе яна паспяхова нарадзіла дзяўчынку вагой 3 кілаграмы 800 грамаў. Імя, як той казаў, напрошваецца само.

Па сутнасці, гэтае свята прайшло пад знакам Года моладзі. Упершыню ў гісторыі Купалля тут працавалі тэматычныя пляцоўкі ад рэспубліканскага маладзёжнага конкурсу «100 ідэй для Беларусі», дзе можна было азнаёміцца з прапрацаванымі маладымі вынаходнікамі, як зрабіць нашу эканоміку багацейшай, а жыццё цікавейшым і разнастайнейшым.

— Тут было прадстаўлена ўсё, што трапіла ў фінал гэтага конкурсу, — паведаміў першы сакратар Магілёўскага абкама БРСМ Павел АЛЕКСА. — Паколькі гэта мерапрыемства наведвае Прэзідэнт, у нашых вынаходнікаў была добрая магчымасць яшчэ раз заявіць пра сябе. Гэтыя працы ўбачылі і прадстаўнікі іншых дзяржаў, бізнесмены і прамыслоўцы. Мы не толькі дэманстравалі нашы дасягненні, але і запрашалі далучыцца да гэтага руху. Кожны мог пакінуць заяўку з невялікім апісаннем сваёй ідэі. У найбліжэйшы час экспертны савет разгледзіць іх, і, калі прапанова здасца цікавай, з яе аўтарам абавязкова звязуцца.

Вялікім попытам карысталіся маладзёжныя пункты, дзе запрашалі зрабіць модную прычоску і часовую татуіроўку. Шмат наведвальнікаў сабраў конкурс «Уладар сяла», дзе ўдзельнікі дэманстравалі свае падворкі і стравы, спаборнічалі ва ўменні пілаваць

дровы і збіраць бульбу, дзяліліся сакрэтамі сямейнага шчасця і выхавання дзяцей. Дарэчы, найлепшымі ў гэтых спаборніцтвах сталі Ганна і Андрэй Стругаўцы са Шклоўскага раёна, у сям'і якіх растуць двое дзяцей.

Вялікую колькасць сабрала вакол сябе пляцоўка праекта «Бард-рыбалка». У інтэр-актыўнай форме мінская група VuRaJ у традыцыйнай строях заклікала народ танцаваць і спяваць беларускія народныя песні. Нягледзячы на спякоту, маладыя хлопцы і дзяўчаты выстройваліся ў чаргу ў дзве мабільныя лазні, дзе, акрамя «лёгкага пару», прапаноўваліся SPA-працэдурны і масаж. І сапраўднай асалодай была магчымасць адрасу палягаць на духу акунуцца ў 12-тонны басейн, аб якім паклапаціліся арганізатары праекта. Тут жа можна было паглядзець унікальныя выставы мінскіх фотамайстроў Валерыя Вядронкі і Сяргея Пльтквіча з краявідамі беларускай прыроды, у тым ліку зробленымі з вышыні птушынага палёту. І так дарэчы стала чайная цырымонія — сумесны праект фестывалю «Бард-рыбалка» з Магілёўскім універсітэтам харчавання і кампаніяй «Дамачай». На ёй быў прэзентаваны «Іван-чай» з лісця і кветак скрыпленю.

Апафеозам свята стала прэм'ера мюзікла «Папараць-кветка» з удзелам маладых артыстаў з Беларусі, Расіі і Украіны. А начная дыскусія, якую «запальвалі» пераможца рэспубліканскага конкурсу бітвы дыджэяў на фестывалі «Славянскі базар-2013» магіляўчанин Яўген Уласаў і фіналіст абласнога этапу гэтага конкурсу Сяргей Філіпаў, сабрала звыш 7 тысяч маладых дзяўчат і хлопцаў.

Нэлі ЗІГУЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Парламенцкі дзённік

ГУМАНІТАРНЫЯ КАНТАКТЫ З ПАДНЯБЕСНАЙ

Учора старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Міхаіл Мясніковіч сустрэўся з дэлегацыяй кітайскіх мастакоў.



ФОТА БЕЛТА

«Вельмі рады, што вы прыехалі такой вялікай дэлегацыяй. Гэта яшчэ раз сведчыць аб маштабнасці нашых сустрэч і разнапланавасці ўсіх напрамкаў супрацоўніцтва. Такія кантакты, а не толькі сустрэчы на вышэйшым і высокім узроўні, умацоўваюць давер, даюць магчымасць больш даведацца адзін ад аднаго. Яны патрэбны людзям», — сказаў Міхаіл Мясніковіч.

Спікер таксама падкрэсліў, што паміж дзвюма краінамі не

толькі дынамічна развіваюцца гандлёва-эканамічныя адносіны і інвестыцыйнае супрацоўніцтва, але і гуманітарныя кантакты. Пры гэтым прыняццёва вы падыходы ва ўсіх сферах супрацоўніцтва супадаюць. «У нас няма рознагалоссяў», — адзначыў Міхаіл Мясніковіч.

У сваю чаргу кітайскі мастак Яа Чжыхуа паведаміў журналістам, што яго калегі імкнуцца прадставіць у Беларусі ўсе напрамкі жывапісу з Кітая. «Для гэтага праводзілася не-

калькі выстаў кітайскіх мастакоў у Беларусі з розных гарадоў, у тым ліку Пекіна, Сіяня. У асноўным мы іх праводзілі ў Мінску. Потым убачылі цікавае да гэтых выстаў і правялі адну ў Магілёве. Цяпер плануем правесці ў перыяд «Славянскага базару» ў Віцебску», — сказаў ён.

Гуманітарны абмен Беларусі і Кітая адбываецца ўзаемна. У маі 2015 года ў КНР праходзілі Дні культуры Беларусі, у рамках якіх было прадстаўлена 25 графічных работ беларускай мастачкі Марыны Эльшэвіч. Дні культуры Кітая ў Беларусі плануецца правесці з 10 па 14 кастрычніка 2015 года. Чакаецца, што ў Беларусь прыедзе Пекінскі народны мастацкі тэатр. Таксама ў Нацыянальным мастацкім музеі будзе арганізавана выстава «Шайковае мастацтва» і дэфіле мадэляў у адзенні з шоўку. Акрамя таго, пройдзе першае пасяджэнне сумеснай камісіі па культурным супрацоўніцтве Беларуска-кітайскага міжрадавага камітэта па супрацоўніцтве.

Воляга МЯДЗВЕДЗЕВА.
medvedeva@zviazda.by

Сацыяльны клопат

Народжаныя ў свята

Учора ў сталіцы матулі, якія нарадзілі ў Дзень Незалежнасці, атрымалі памятныя падарункі. Усяго ў Мінску нарадзіліся ў гэты дзень 64 дзіцяці — 39 хлопчыкаў і 25 дзяўчатак. Ініцыятарам акцыі з 2009 года выступае рэспубліканскае грамадскае аб'яднанне «Белая Русь», якое адзначыла з таго часу звыш 2 тысяч матуль па ўсёй краіне.

У межах акцыі «Белая Русь — з любоўю да дзяцей» прадстаўнікі аб'яднання і ўлады наведвалі парадзік РНПЦ «Маці і дзіця», гарадскога клінічнага радзільнага дома №2, радзільныя аддзяленні 1-й і 3-й гарадскіх клінічных бальніц, Мінскага абласнога раддома.

У радзільным аддзяленні 1-й гарадской клінічнай бальніцы, дзе на свет з'явіліся сямёра дзяўчатак і два хлопчыкі, **намеснік прэм'ер-міністра Наталля КАЧАНОВА** заўважыла, што дзяржава працягвае надаваць



ФОТА БЕЛТА

асабліваю ўвагу падтрымцы мацярынства і дзяцінства, і пажадала матулям цяроўня, любові, шчасця: «Праца маці — вельмі цяжкая, гэта радасць і адначасова вялікая адказнасць. У некаторых матуль у гэты дзень

з'явілася трэцяе дзіця, яны сталі шматдзетнымі, што вельмі важна для нашай краіны».

Святлана БАРЫСЕНКА.
protas@zviazda.by

ГОНАР БЫЦЬ НА ДОШЦЫ ГОНАРУ

Афіцыйнае адкрыццё абноўленай Рэспубліканскай дошкі Гонару адбылося напярэдадні Дня Незалежнасці. На яе, згодна з указам Прэзідэнта, занесены пераможцы спаборніцтва 2014 года.

Гэта 62 кандыдатуры, адабраныя ўрадам, у тым ліку за дасягненне найлепшых паказчыкаў у сферы сацыяльна-эканамічнага развіцця — 51, за дасягненне высокіх паказчыкаў па эканоміі рэсурсаў — 11.

У намінацыі «За дасягненне ў 2014 годзе найлепшых паказчыкаў у сферы сацыяльна-эканамічнага развіцця» прызнаны пераможцамі: сярод абласцей і горада Мінска — Гродзенская і Мінская вобласці;

сярод раёнаў — Мазырскі раён Гомельскай вобласці, Салігорскі раён Мінскай вобласці, Смаргонскі раён Гродзенскай вобласці;

сярод гарадоў і раёнаў у гарадах — Кастрычніцкі раён Мінска;

сярод арганізацый прамысловасці: падпарадкаваных рэспубліканскім органам кіравання, — ААТ «Беларуськалій», ААТ «558

Авіяцыйны рамонтны завод», ААТ «Гродзенская тытунёвая фабрыка «Нёман»;

падпарадкаваных мясцовым Саветам депутатаў, выканаўчым і распарадчым органам, і юрыдычным асоб без ведамаснай падпарадкаванасці — ААТ «Пружанскі лязавод», камунальнае вытворчае ўнітарнае прадпрыемства «Калінкавіцкі мэблевы камбінат», вытворчае даччынае камунальнае ўнітарнае прадпрыемства «Дарвектар-Маш», СТАА «Лекфарм», ТАА «Светлагорскі завод зварачных электродоў», ААТ «Легпрамразвіццё», ЗАТ «ВІТЭК»;

сярод будаўнічых арганізацый — дзяржаўнае ўнітарнае камунальнае даччынае будаўнічае прадпрыемства «Бяляніцкая перасоўная механізаваная калона нумар 241»;

сярод арганізацый сельскай гаспадаркі — СВК «Асавецікі», ААТ «Рудакова», ААТ «Отар», СВК імя Варанецкага, ААТ «Вітка-Агра», ЗАТ «Агракамбінат «Зара», КСУП «Саўгас-камбінат «Зара», СВК «Азёры Гродзенскага раёна», СВК «Агракамбінат СНОУ»;

сярод арганізацый лясной гаспадаркі — Мінскае дзяржаўнае вытворчае лесагаспадарчае

аб'яднанне, дзяржаўная лесагаспадарчая ўстанова «Аршанскі лясгас»;

сярод арганізацый сферы паслуг, у тым ліку: арганізацый гандлю — Бяляніцкае раённае спажывецкае таварыства, гандлёвае камунальнае ўнітарнае прадпрыемства «Бліскавіца», камунальнае гандлёва-вытворчае ўнітарнае прадпрыемства «Універмаг «Слуцк», закрытае акцыянернае таварыства «Зрабі сам», адкрытае акцыянернае таварыства «ЦУМ МІНСК»;

арганізацый сувязі і іх філіялаў — Магілёўскі філіял рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства электрасувязі «Белтэлекам», Брэсцкі філіял рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства электрасувязі «Белтэлекам»;

арганізацый транспарту — рэспубліканскае ўнітарнае эксплуатацыйна-будаўнічае прадпрыемства «Днепра-Бугскі водны шлях», камунальнае транспартнае ўнітарнае прадпрыемства «Мінсктранс»;

арганізацый адукацыі — гімназія №2 Віцебска, гімназія №1 Барысава, Брэсцкі дзяржаўны каледж сувязі, Магілёўскі дзяржаўны эканамічны прафесійна-тэхнічны каледж, Слуцкі дзяр-

жаўны каледж;

арганізацый, што прадастаўляюць паслугі рэстаранаў, бараў, сталовых і індывідуальнага паслугі, — адкрытае акцыянернае таварыства «Аб'яднанне «Лотас»;

арганізацый, што ажыццяўляюць дзейнасць у галіне культуры, па арганізацыі адпачынку і забаў, — дзяржаўная відовішчная ўстанова «Беларускі дзяржаўны цырк», дзяржаўная ўстанова «Палац Рэспублікі» Кіраўніцтва спраў Прэзідэнта Беларусі;

арганізацый у галіне аховы здароўя — Лунінецкая цэнтральная раённая бальніца, Горацкая цэнтральная раённая бальніца;

арганізацый, што ажыццяўляюць навуковыя даследаванні і распрацоўкі, — Рэспубліканскі навукова-практычны цэнтр пульманалогіі і фтызіятрыі, Інстытут фізіка-арганічнай хіміі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт інфарматыкі і радыёэлектронікі, Ваенная акадэмія Рэспублікі Беларусі.

Таксама вызначаны пераможцы спаборніцтва за дасягненне высокіх паказчыкаў па эканоміі рэсурсаў.